Я в мире людей
Час общения для среднего школьного возраста (7 кл.) с привлечением родителей.
Цель: Формировать основы толерантного поведения.

Задачи:

1. Развивать способности к самоанализу, самопознанию.

2. Развивать коммуникативные умения, эмпатию, умению слушать, вести диалог.

3. Содействовать созданию положительного эмоционального фона в группе.

4. Распознавать конфликты, находить варианты их конструктивного разрешения.
Форма работы – тренинг.
Участники – учащиеся 7 класса – группа из 5 человек; классный руководитель; родители.

Продолжительность – 40-45 мин.

Актуальность проблемы. Необходимость мероприятия по развитию толерантного сознания вызвана событиями, происходящими в мире. Проявление нетерпимости, непримиримости ведет к серьезным последствиям: от раздражительности, пренебрежения к другим до этнических чисток и геноцида. Нетерпимость способствует совершению преступлений. Она имеет широкий диапазон: оскорбления, насмешка, игнорирование, предубеждение, этноцентризм, запугивание, дискриминация, расизм, национализм, изгнание, репрессии, войны, терроризм.

     В этой связи важным становится воспитание у подрастающего поколения основ толерантного сознания и поведения, усвоение знаний в области человеческих отношений.

     Термин «Толерантность». В словаре иностранного языка приведено толкование толерантности как терпимость к чужому мнению, вероисповеданию. На самом деле это международное понятие более широкое. В Декларации принципов толерантности, утвержденной Резолюцией Генеральной Конференции Юнеско в 1995 году, категория «толерантность» подвергнута тщательному анализу. Суть толерантности формулируется на основе признания единства и многообразия человечества, взаимозависимости всех от каждого, уважения прав другого, а также воздержание от причинения вреда, т.к. вред, причиняемый другому, означает вред для всех и самого себя.
     Общее содержание понятия толерантности не исключает того, что в разных языках в зависимости от исторического опыта народов оно имеет различные смысловые оттенки. В английском языке толерантность – «готовность и способность без протеста воспринимать личность или вещь», во французском – «уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, политических и религиозных взглядов».

     В китайском языке быть толерантным значит «позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других», в персидском – «терпение, терпимость, выносливость, готовность к примирению» и т.д.

     Термин «толерантность» раньше использовался в медицине и в гуманитарных науках, означая «отсутствие или ослабление реагирования на какой-либо неблагоприятный фактор в результате снижения чувствительности к его воздействию».
     В русском языке существуют два слова со сходным значением: толерантность и терпимость. Но слово «терпимость» часто ассоциируется с пассивным принятием реальности, непротивлением, способностью «подставить вторую щеку». 

Толерантные установки, напротив. Отличаются активной жизненной позицией, предполагают защиту прав любого человека, недопустимое отношение к проявлениям нетерпимости.

     Приведенные ниже критерии толерантности могут подходить к различным группам людей, начиная от семьи и класса, заканчивая обществом.

· Равноправие (равный доступ к социальным благам, образовательным и экономическим возможностям)

· Взаимоуважение членов группы, доброжелательность, терпимое уважение по отношению к различным группам (инвалидам, беженцам, сексуальным меньшинствам)

· Сохранение и развитие культурной самобытности и языков малых народов
· Возможность следовать своим традициям всех культур, представленных в данном обществе

· Свобода вероисповедания при условии, что это не ущемляет права и возможности других

· Совместное решение общих проблем, сотрудничество, солидарность

· Позитивная лексика

Форма проведения. Тренинговая форма занятий является наиболее эффективной и современной. Она предполагает активное участие каждого члена группы: при выполнении упражнений, ролевых игр они обсуждают свое отношение, проговаривают свои переживания, чувства. В результате достигается реальное осознание происходящего, своих ресурсов, что является необходимым для личностного роста. Кроме того, они учатся ценить интересы других участников группы. А безоценочность создает атмосферу безопасности, доверия, открытости.

     Результатом работы является в позитивных изменениях в эмоциональной сферах, в общении, поведении детей и подростков.

Эпиграфы:

     В каждом человеке – солнце, только дайте ему светить.

                                                                    Сократ

     Смотрите на людей с мыслью, что вам их обязательно надо написать красками… Скоро вы – заметите, что люди оказываются гораздо интереснее, чем раньше, когда вы смотрели на них бегло и торопливо.
                                                                                           К.Г.Паустовский

     Введи в жизнь серьезные интересы, прочное занятие и наблюдай над собой, как натуралист и как медик, и старайся разумом исправить то, что было запущено.
                                                                                                 А.И.Герцен

Ход мероприятия

1. Вступление

    Ученик читает наизусть стихотворение Е.Евтушенко «С.Преображенскому».

Людей неинтересных в мире нет.

Их судьбы – как  истории планет.

У каждой все особое, свое,

И нет планет, похожих на нее.

А если кто-то незаметно жил

И с этой незаметностью дружил,

Он интересен был среди людей

Самой неинтересностью своей.

У каждого свой тайный личный мир.

Есть в мире этом самый лучший миг.

Есть в мире этом самый страшный час.

Но это все неведомо для нас.

И если умирает человек,

С ним умирает первый его снег,

И первый поцелуй, и первый бой…

Все это забирает он с собой.

Да, остаются книги и мосты,

Машины и художников холсты,

Да, многому остаться суждено,

Но что-то ведь уходит все равно!
Таков закон безжалостной игры:

Не люди умирают, а миры.

Людей мы помним, грешных и земных,

А что мы знаем, в сущности, о них?

Что знаем мы про братьев, про друзей,

Что знаем о единственной своей?

И про отца родного своего мы,

Зная все, не знаем ничего.

Уходят люди. Их не возвратить.

Их тайные миры не возродить.

И каждый раз мне хочется опять

От этой невозвратности кричать.

2. Слово учителя

    Какое пронзительное стихотворение! Надеюсь, вам, ребята, понятна его основная мысль: поэт говорит о самоценности личности каждого человека и о том, как часто нам не хватает внимания и понимания со стороны окружающих нас людей. Нам не хватает терпимости и уважения по отношению друг к другу. Теперь это понятие носит название «толерантность».

     В жизни нам часто приходиться страдать, обижаться на окружающих за то, что нас неправильно поняли, незаслуженно обидели.

     Что нужно для того, чтобы установить взаимопонимание? Ведь без этого не может быть ни полноценной любви, ни дружбы, ни просто нормального общения.
     Итак, что же для этого нужно?

Сегодня мы попытаемся в этом разобраться.

3. Организационный момент. Расстановка стульев в два круга (для доверительной атмосферы). Первый круг учащиеся 7 класса– группа из 5 человек, второй круг – родители.
4. Сценка конфликта двух девочек, которая заканчивается дракой.

Вопросы для обсуждения:

· Часто ли мы наблюдаем подобные ситуации?

· Какие проблемы пытались здесь решить?

· Какими способами они это делали?

· Достигли они своей цели?

· Какие последствия возникают после таких конфликтов?

· Можно ли решить спор с помощью кулаков?

· Как можно помириться?

     Как много возникает вопросов, когда люди не понимают друг друга, не хотят себя поставить на место другого, яростно защищают свои интересы. Мы можем сказать, что они далеки от толерантного поведения. Что же это такое толерантность? Одним словом это не объяснить. Сегодня мы не только поближе познакомимся с этим словом, но и будем учиться быть толерантными.

     А сейчас мы подведем итог увиденного.

Итог. Быть толерантным – значит справедливо разрешать споры, конфликты.
5.Тест «Круг».

Для начала проведем маленький тест. Нарисуйте на листе бумаги круг. В любом месте нарисуйте прямую линию (черту). 

Разъяснение:

1) черта «врезалась» в круг – вы часто ссоритесь, не думаете о чувствах другого, но зато вы, может, не держите камня за пазухой.

2) черта на некотором расстоянии от круга – вы боитесь выяснить отношения, предпочитаете терпеть или затаивать обиду, поэтому вас воспринимают кА неконфликтного человека.

3)  черта касается окружности – вы тактичный собеседник, чувствующий «границы».

Уважаемые родители, прокомментируйте тест. Соответствует ли он вашему стилю общения?

Вывод: многим надо учиться общаться, быть более терпимым к своим друзьям, родным.
6.Разминка «Ритм».
Давайте почувствуем себя как одно целое. Я сейчас задам ритм. И постепенно, начиная с первого, один за другим вы будете его подхватывать до тех пор, пока все мы не будем звучать как один человек. Итак, начали…»

Ощутили ли вы себя единым целым?

Итог. Толерантный человек – это человек, который ощущает себя частью общества.

7.Тренинг «чем мы похожи и не похожи».

Участники образуют 2 круга, встав, друг к другу лицом. Внешний круг (родители) говорит участнику напротив, чем они не похожи, другой же (дети) говорит о том, чем они похожи. Внешний круг двигается.
Итог. Несмотря на похожесть, мы сейчас все продемонстрировали свою индивидуальность, и непосредственно ощутили её.
8. Упражнение «школьная форма».

     С этого года в нашей школе появилось новое правило, требование – это ношение школьной формы. Для чего это необходимо? И необходимо ли? Давайте представим, что будет, если все придут в школу в нарядной, праздничной одежде? Или в спортивной? В одной школе провели подобный эксперимент:

Школу одели в спортивную форму – дети бегали. На другой день в деловой костюм: поведение изменилось, хотя никто не говорил: «На вас теперь другая одежда, ведите себя спокойно, учитесь хорошо».

     Наша одежда диктует нам наше поведение. Ношение школьной формы предполагает социальное равенство, единомыслие, общность, принадлежность классу, школе. Представьте, если наша армия была бы одета, кто во что. Форма дисциплинирует как внешне, как бережливость, аккуратность.

     Кроме поведения одежда связана и с чувствами. Если вы в одной и той же одежде пойдете сначала на вечер, а потом в школу, то вряд ли вам удастся настроиться на серьезную работу. Поэтому и существует разделение стилей одежды по назначению.

Какие стили одежды вы знаете? Да, это рабочий, домашний, театральный, праздничный стили и одежда для отдыха и спорта.

Итог. Толерантный человек умеет поставить себя на место другого. Он соблюдает правила, принятые в обществе. В данном случае – это правила поведения в школе. 
9. Беседа.

     Когда мы испытываем чувство радости, наверно, нам бывает приятно. Самую большую радость доставляет людям общение. Человек не может жить без общения. 

- А вы хотели бы жить на необитаемом острове?

     Мы живем в обществе людей и важно уметь находить общий язык. А чтобы окружающие испытывали желание составить нам компанию для общения, конечно же, важно уметь общаться.

- Что влияет на эффективное общение?

     Да, нужно уметь не только выражать свои мысли, но и уметь слушать. Не менее важно умение себя вести. Если вы умеете красиво говорить, но при этом всех осуждаете, надоедаете частым посещением своего друга, то вряд ли общение с вами будет приятно.

     Толерантность подразумевает владение умением вести себя в обществе.

     Отгадайте, где применяются эти правила?
10. Упражнение «Правила».

1. Инвалидам, престарелым, маленьким детям уступают место. (транспорт)

2. По залу ходят тихо, экспонаты руками не трогают, не разговаривают громко. (В музее).

3. На страницах не пишут, их не вырывают, не пачкают. (В библиотеке).

4.  На стол локтями не облокачиваются, с набитым ртом не разговаривают. (в столовой)
Итог. Толерантный человек старается не причинять другим неудобств и беспокойство. Он не позвонит вечером после 21 часа, он не будет опаздывать на уроки, т.к. помешает остальным.

11. Беседа.

- До сих пор мы учились быть толерантными, на примере того, что нам близко. Наши занятия стали возможными, благодаря региональной программе, утвержденной правительством на шей республики. Но еще в 17-18 веках философы боролись за справедливость. 
Во Франции впервые была провозглашена Декларация прав человека и гражданина, где на весь мир было объявлено, что каждый может свободно выражать свои мысли.

Триста лет спустя, в 1948 году была принята Всеобщая Декларация прав человека. В ней изложено, как жить в мире, без войн. А в 1989 году была принята Конвенция о правах ребенка.

     Еще один важный документ был утвержден 16 ноября 1995 года – Декларация принципов толерантности. Этот день провозглашается Международным днем толерантности, т.е. сегодня.

Изучение принципов толерантности.

1.1 Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Ей способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений. Толерантность – это гармония в многообразии. Это не только моральный долг, но и политическая, и правовая потребность. Толерантность – это добродетель, которая делает возможным достижение мира и способствует замене культуры войны культурой мира.

1.2 Толерантность – это не уступка, снисхождение или потворство. Толерантность – это, прежде всего активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека. Ни при каких обстоятельствах толерантность не может служить оправданием посягательств на эти основные ценности, толерантность должны проявлять отдельные люди, группы и государства.
1.3 Толерантность – это обязанность способствовать утверждению прав человека, плюрализма, демократии и правопорядка. Толерантность – это понятие, означающее отказ от догматизма, от абсолютизации истины и утверждающие нормы, установленные в международных актах в области прав человека.

1.4 Проявление толерантности, которое созвучно уважению прав человека, не означает терпимого отношения к социальной несправедливости, отказа от своих или уступки чужим убеждениям. Это означает, что каждый свободен придерживаться своих убеждений и признает такое же право за другими. Это означает признание того, что люди по своей природе различаются по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность. Это также означает, что взгляды одного человека не могут быть навязаны другим.

Я предлагаю дома поработать над этими принципами. И написать рассказ или стихотворение, посвященное теме «Толерантность». Это может быть рассказ, когда с вами поступили нетолерантно – опишите свои переживания. Или вы были свидетелями хорошего поступка. А может кто-то проявил толерантность сам и этим помог кому-то. Если хотите, сочините стихотворение. У детского писателя Б.Заходера есть такое стихотворение:

Все-все, все на свете

На свете нужны,

И мошки не меньше нужны,

Чем Слоны.

Нельзя обойтись без чудищ нелепых

И даже без хищников, -

Злых и свирепых.

Нужны все на свете,

Нужны все подряд –

Кто делает мед

И кто делает яд.

Плохие дела

У кошки без мышки,

У мышки без кошки

Нелучше делишки!

И если мы с кем-то

Не очень дружны,

Мы все-таки очень друг другу нужны.

А если нам кто-нибудь

Лишним покажется,

То это, конечно,

Ошибкой окажется.

Итог. О человеке, который живет по этим принципам, можно сказать: толерантная личность.
12. Рефлексия.

Понравилось ли вам это занятие?

Узнали ли вы что-то новое?

Что вам понравилось больше всего?

Хотелось ли бы вам еще поучаствовать в таком занятии?

13. Слово родителям.
Те же вопросы, что и детям.

Понравилась ли вам форма общения?

Нужны ли такие мероприятия вашим детям?
14. Ритуал прощания.

Образовать две живые линии. С помощью рук показать следующие движения: встретились (поздоровались), поругались (погрозили друг другу кулаком), помирились, попрощались. Затем передвигаются и занимают свои места.

Учитель раздает памятки с принципами толерантности. 
Принципы толерантности

1.1 Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Ей способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений. Толерантность – это гармония в многообразии. Это не только моральный долг, но и политическая, и правовая потребность. Толерантность – это добродетель, которая делает возможным достижение мира и способствует замене культуры войны культурой мира.

1.2 Толерантность – это не уступка, снисхождение или потворство. Толерантность – это, прежде всего активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека. Ни при каких обстоятельствах толерантность не может служить оправданием посягательств на эти основные ценности, толерантность должны проявлять отдельные люди, группы и государства.

1.3 Толерантность – это обязанность способствовать утверждению прав человека, плюрализма, демократии и правопорядка. Толерантность – это понятие, означающее отказ от догматизма, от абсолютизации истины и утверждающие нормы, установленные в международных актах в области прав человека.

1.4 Проявление толерантности, которое созвучно уважению прав человека, не означает терпимого отношения к социальной несправедливости, отказа от своих или уступки чужим убеждениям. Это означает, что каждый свободен придерживаться своих убеждений и признает такое же право за другими. Это означает признание того, что люди по своей природе различаются по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность. Это также означает, что взгляды одного человека не могут быть навязаны другим.

Принципы толерантности

1.5 Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Ей способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений. Толерантность – это гармония в многообразии. Это не только моральный долг, но и политическая, и правовая потребность. Толерантность – это добродетель, которая делает возможным достижение мира и способствует замене культуры войны культурой мира.

1.6 Толерантность – это не уступка, снисхождение или потворство. Толерантность – это, прежде всего активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека. Ни при каких обстоятельствах толерантность не может служить оправданием посягательств на эти основные ценности, толерантность должны проявлять отдельные люди, группы и государства.

1.7 Толерантность – это обязанность способствовать утверждению прав человека, плюрализма, демократии и правопорядка. Толерантность – это понятие, означающее отказ от догматизма, от абсолютизации истины и утверждающие нормы, установленные в международных актах в области прав человека.

1.8 Проявление толерантности, которое созвучно уважению прав человека, не означает терпимого отношения к социальной несправедливости, отказа от своих или уступки чужим убеждениям. Это означает, что каждый свободен придерживаться своих убеждений и признает такое же право за другими. Это означает признание того, что люди по своей природе различаются по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность. Это также означает, что взгляды одного человека не могут быть навязаны другим.

